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Slovaci, Cehi şi Maghiari.
De mult s’a putut constata sta

rea bolnaviciosă, în care a ajuns cu
getarea politică a Maghiarilor în 
urma escitaţiunei neîntrerupte, ce 
li-o causézá pofta în veci nestinsă 
de maghiarisare.

In timpul din urmă, de când 
„părinţii patriei44 se cértá ei între 
ei, n’au mai avut răgaz foile ungu- 
resci de-a se ocupa de „marele pe
ricule“, de cari este necurmat ame
ninţat în închipuirea lor maghiaris
mul de cătră pretinşii duşmani ai 
statului.

Acum se vede, că au început 
se li-se urască de-a înregistra tot 
numai scirile despre mersul tratări
lor nesfîrşite între guvern şi opositiă 
pentru restabilirea stărilor normale 
parlamentare şi unul din organele 
de frunte ale şovinismului militant 
ridică o cestiune, despre care nu s’a 
mai vorbit de mult, — cestiunea 
alianţei ceho-slovace.

Este sciüt şi cetitorii noştri sunt 
informaţi mai de mult despre core- 
laţiunile strînse dîntre Cehii boemi 
şi Slovacii din Ungaria, basate pe 
afinitatea lor de rassă, pe tradiţiile 
istojice şi pe aspiraţiunile culturei 

'lor slave.
Cehii, ca fraţi mai înainţaţî şi 

în stare bună materială, se simt da
tori de a-şî da concursul lor pe cât 
numai se póte în favorul emanci
pării prin cultură a mult urgisitului 

, popor slovac.
Nimic mai firesc, nimic mai 

just, decât acésta. Slovacii, asupriţi 
şi prigoniţi pănă la estrem în des- 

. yoI tarea lor naţională de cătră ege- 
monii unguri, cari în tot-déuna i-au 
considerat numai ca material pentru 
înălţarea şi întărirea gintei lor, pri
vesc cu dor şi plini de speranţă la 
turnurile Pragei celei de aur. Mişca
rea lor naţională-culturala tot-déuna 
a aflat un puternic razim la fraţii 
lor din Boemia şi Moravia. De ce 
se se lipséscá de acest razim toc
mai acum, când au mai mare lipsă 
de el ca orî şi când?

Cugetând ast-fel unii şi alţii, 
resultatul a fost, că în anii din urmă 
au luat un nou avént legăturile de 
frăţia între Cehi şi Slovaci. Simbo
lul acestor legături îl representă so
cietatea numită „Uniunea ceho-slo- 
vacă“, care este chiămată a apéra 
}i promova interesele de cultură co
mune ceho-slovace şi de-a ajutora 
)e studenţii seracî.

Nimic mai îndreptăţit, nimic 
nai frumos şi nobil, decât acéstá 
Antă culturală, ce şi-a ales’o Uniu- 
îea ceho-slovacă.

Aşa vor cjice, suntem siguri, toţi 
Smeniî luminaţi şi bine simţitori din 
îîmil acestor doué naţiuni slave. Nu 
;ot de părerea acésta înse sunt cei 
ie vor se fie tutori pe veci Slovaci- 
or din Ungaria, cari după părerea 
or nu sunt nici dela natură dotaţi
i capabili de-a ajunge vre-odată ma- 
orenî de-a sta pe pici orele lor proprii.

Décá ar trăi aceşti Slovaci în 
/ehia, ori în Rusia, ar mai merge 
e aibă astfel de aspiraţiunî. Dér ei

trăesc în Ungaria, respiră „aer un
guresc" şi mănâncă „pâneungur6scăw. 
N’ar avé nici un înţeles deci, sS nu- 
trâscă şi se caute chiar a realisa 
aici alte aspiraţiunî, decât cele „pa
triotice magh i a r eDe  aceea nici nu 
este vre-o necesitate pentru Slovă- 
cimea din Ungaria se esiste o uniune 
ceho-slovacă.

Precum arătăm mai jos, numita 
fóia se ocupă de neînsemnatele pro
grese, ce le face „Uniunea ceho
slovacă44, de sporul activităţii liniş
tite, dér stăruitore şi neobosite al 
acestei societăţi, care tinde a deş
tepta Slovăcimea prin cultură. Aucji 
colo, ce propagandă scâlciată mai 
fac şi Cehii printre Slovaci! Se-i în
demne ei a trimite şcolari în Boe
mia, ca se-şi căştige diplome acolo; 
sé-i sfátuéscá ei a trimite ucenici de 
meseriaşi în Boemia ca se înveţe şi 
se se perfecţioneze acolo în tóté in
dustriile, ca şi când n’ar fi scóle şi 
n’ar esista ateliere ale statului şi în 
Ungaria.

Ce-i drept, o recunósce şi fóia 
şovinistă, că ţeranul muncitor slo
vac n’are cu ce trăi acasă la el şi 
că lipsa îl silesce se mérgá în Mo
ravia se caute lucru şi se-şi câştige 
pânea de tóté cjilele. Acéstá cala
mitate vede, că nu o póte opri. Dér 
de ce se nu potă opri poliţia de stat 
maghiară perfecţionarea Slovacilor 
în sciinţă şi în industriă între Cehi ?

N’ar fi óre pericul, ca cu tim
pul Slovacii se íncépá a-i concura 
pe Maghiari, căci dela Cehi pot în- 
veţa câte ceva mai mult, ca dela 
aceştia?

Dér unde stă sens, că Slovacii 
numai cu cultura maghiară se pot 
ferici? De era aşa, starea lor de acjî 
ar fi trebuit se fiă în tot caşul mai 
altfel, decât o dovedesc emigrările 
ţeranilor slovaci din causă, că n’au 
mijlóce de esistenţă în patria lor, şi 
decât o dovedesc tiranisările conti
nue, la cari sunt espuşî cei ce remân 
acasă.

Nimeni nu póte sta înse de 
vorbă cu ómenii bolnavi la creeri. 
Omul póte numai sé-i compátiméscá 
şi se-şi caute mai departe de trâbă.

Situaţia în Austria.
In faţa măsurei prin care s’a amânat 

parlamentul, tote partidele s’au întrunit spre 

a-se sfătui asupra situaţiunei. Deja în 1 

Febr. d. a. a ţinut comitetul esecutiv al drep

tei o conferenţă, ce a durat 3 «5re şi la 

care a fost de faţă şi ministru-preşedinte 

Thun. Se фее, că acesta n’a dat nici un 

feliii de lftmurire asupra planurilor, ce le 

are guvernul. Comisiunea parlamentară a 

dreptei avea să se întrunescă erl în 2 1. c. 

ca să hotărască eventual o manifestaţia 

comună.

In aceeaşi ф a ţinut o conferenţă Jşi 

partida progresistă germană, discutând situa

ţia politică şi amânarea parlamentului. S’a 

accentuat cu acesta ocasiune de cătră vor

bitori, că amânarea s’a făcut pentru-ca 

ministeriul её p6tă ocârmui cu ajutorul 

§. 14. Partida progresistă germană va ur

mări, şi în timpul cât va fl închis parla

mentul, paşii guvernului pe cărarea lui 

fatală pentru poporul german ca şi pentru

stat şi va continua lupta cu aceeaşi ener- 

giă pe terenul legei de întruniri şi de 

pressă, ce nu se póte confisca de nici un 

guvern.

Asemenea s’au sfătuit şi membri „m- 

niunei libere germane44, hotărînd sè stea în 

legătură cu celelalte partide germane opo- 

siţionale şi pe timpul amânării, şi ca pre

şedintele së ia parte la stabilirea unui pro

gram naţional-politic. Uniunea vede în 

încheiarea pactului cu Ungaria pe basa 

§ 14, un pas nelegal şi de tot păgubitor 

pentru Austria.
*

In şedinţa de Marţi a camerei s’a re

marcat discursul preşedintelui Fuchs, prin 

care şi-a esprimat părerea de rëu asupra 

scandalurilor petrecute, când cu bătaia în 

loja Ziariştilor. Causa, фзе el, ш fost pur

tarea unui représentant al pressei în acea 

lojă, care a strigat şi a aplaudat de acolo. 

„Pentru a păzi demnitatea camerei*, фэе 

preşedintele, „am făcut cercetări, şi pe basa 

lor mé cred nu numai îndreptăţit, dér şi 

îndatorat a da acelui représentant al pres

sei un avertisment şi o pedépsá discipli

nară44. Acésta pedépsá e îndreptată în con

tra corespondentului vienes al фаги1ш „Na- 

rodni Listy44 consilier ces. reg. Peniczek, 

căruia i*s’a inte^is pe timp de o lună de 

а-se mai înfăţişa în loja фariştilor. — Pe- 

dépsa a rămas într’atâta fără urmări pen

tru numitul raportor, căci deja în cealaltă 

cii s’a amânat parlamentul.

In aceeaşi ф, în şedinţa de sérá, ca

mera a luat cu majorirate de un vot 

(160 contra 149) o hotărîre, prin care gu

vernul şi majoritate au suferit o înfrângere. 

S’a decis adecă, în contra propunerei rapor

torului şi insistenţelor ministrului de finance, 

ca legea servitorilor sè fiă retroactivă dela

1 Ianuarie 1899.
*

Unii cred, că resultatul acestei votări 

a aocelerat amânarea parlamentului, alţii 

însè фс, că guvernul s’a folosit de el 

numai ca pretext pentru amânare. Fóia 

„Slova Polskié* se teme, că guvernul a 

voit s6 scape numai de postulatele majo

rităţii, ca së se potă folosi apoi npstinghi- 

rit de § 14. „Situaţiunea în clubul Poloni

lor14, фее, „este cu deosebire fatală, de- 

óre-ce tote pretensiunile acestei partide au 

rămas pănă acum nebăgate în sémá44.

Frământările din Macedonia.
In Macedonia e din nou o mare fier

bere. Totă lumea se teme de o apropiată 

revoluţie în acostă provincie a imperiului 

otoman, lucru f6rte puţin de dorit în ac

tualele împrejurări internaţionale.

De data acesta agitaţia pornesce din 

partea Bulgarilor, — nu atât din partea 

celor din Macedonia, cât din partea celor 

refugiaţi în Bulgaria, precum şi a Bulga

rilor înşi-şl. E sigur, că soluţia relativ 

mulţumitdre, ce s’a dat cestiunei cretane, 

mai ales, că în urma îufrângerei Greciei 

acestă soluţie nu prea părea posibilă, in- 

fluenţăză mult asupra Bulgarilor şi le-a deş

teptat multe speranţe înăbuşite.

Telegramele ne spun, că număroşl 

agenţi panbulgărescl cutreeră satele din 

Macedonia şi îndămnă lumea la răscolă. 

Până astă4î, tot telegramele ne spun, 

aceste încercări au făcut un fiasco com

plect.

Lucrul nu ne miră. Nu credem, că 

vre-odată agenţii bulgăresc!, ori de ce mij-

lóce ar dispune ei, së potă rëscula pe fraţii 

lor din Maoedonia. Din cele ce urmézà ce* 

titorii se vor puté lumina de ce.

*

Intâiù Bulgarii nu formézá majoritatea 

provinciei; al doilea Turcia a îngrămădit în 

Macedonia puternice mijlóce de opresiune 

şi de apărare, şi, al treilea, celelalte naţio

nalităţi, decă nu sunt tocmai ostile Bulga

rilor, nu le sunt însë nici favorabile.

E greu de stabilit în mod precis po

pulaţia Macedoniei. Evaluaţiunile merg dela 

un milion şi jumëtate de locuitori la douô 

milióne. Bulgarii formau 25, cel mult 30 

la sută din total. Restul e format din A l

banezi, Turci, Greci, etc. Printre aceşti 

din urmă grosul îl formézá grecomanii, 

adecă Românii, Bulgarii şi Albanezii, cari 

au învăţat şcolă grecéscâ şi au biserică 

greeéscà, şi au căpătat prin urmare simpa

tie pentru Grecia.

Din punct de vedere geografic popu

laţia se împarte astfel : nordul îl ocupă 

Bulgarii, sudul şi sud-vestul Grecii şi gre

comanii, vestul Albanezii. Printre aceste 

populaţiunl se află prăsăraţl Turci şi Ro

mâni propriu 4işî.

Unul din avantagele Bulgarilor este, 

că din tóté popórele macedonene ei for

mézá o masă mai compactă, mai omo

genă, mai puţin împestriţată cu elemente 

străine.

Aşa dór pretenţiile exclusive ale Bul

garilor asupra Macedoniei sunt absurde, 

după cum tot absurde ar fi acelea ale 

Românilor, ale Grecilor, séu ale Alba- 

nesilor.

Macedonia nu va puté nicl-odată fi 

lipită de drept la nici unul din statele în

vecinate. Autonomă pe basa federaţiunei 

popórelor ce o compun, pe picior de ega

litate, e singura formă politică, ce i-ar pu

tea conveni.

Dintre tóté aceste popóre, cel mai 

pu.ţiD desvoltat intelectualicesce şi morali- 

cesce, acel ce are mai puţin sentimentul 

demn’tăţei personale şi ideia de naţionali

tate, e poporul bulgăresc.

Nu facem acéstá constatare pentru a 

conchide la inferioritatea Bulgarilor. E 

probabil, că şi celelalte popóre ar fi ajuns 

în acelaşi hal, décà s’ar fi aflat în condi- 

ţiunl identice.

Bulgarii au fost aprópe exclusiv po

pulaţie rurală. Ca atare întotdéuna au fost 

victima ignoranţei şi a arbitrariului tur

cesc. Populaţiile rurale, mai reslăţite, mai 

puţin în contact cu restul lumei, presintă

o putere de resistenţă minimă.

Bulgarii au ajuns astfel, încât nici nu 

îndrăsnesc së crâcnéscà. Ei au fost şi sunt 

exploataţi, brutalisaţl, măcelăriţi, fără a*se 

împotrivi.

Se citézá caşuri de laşitate fenome

nală din partea Bulgarilor macedoneni. 

Când un Turc omoră un Bulgar, chiar în 

mijlocul satului, satul întreg, chemat la 

mărturie de vre-o anchetă, declară unanim, 

că Turcul învinuit nu e acela, care a omo- 

rît, deşi el era, totă lumea o scia.

Orl-ce vină făcută de un Bulgar este 

imediat trădată şi mărturisită de toţi con

locuitorii lui, la cea mai mică ameninţare 

din partea autorităţilor.

Acéstá nenorocită populaţie bulgă- 

réscà e forte jos căc^ută, incapabilă de cea 

mai mică mişcare de răsvrătire. Ultimele 

evenimente, încercarea de-o rëscôlâ, pro- 

bézá cu prisosinţă acésta.
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Acesta o sein şi Bulgarii din Bul

garia liberă. De aceea, agitatorii şi revo

luţionarii cont^ză mai mult pe ban

dele formate de ei în Bulgaria, din tot 

felul de vagaboncjl şi fanatici şi car!, la 

moment oportun, trebue să tr6că în Mace

donia.

Speranţa lor nu e, că bandele acestea 

vor putâ şăvîrşi ceva cu concursul popu

laţiei bulgăresc! din Macedonia, ci că ele 

vor reuşi să zădărescă pe Turci, să-i facă 

să se năpustescă asupra populaţiei paci- 

nice şi să măcelărescă câte-va mii de lo

cuitor! nevinovaţi.

De aci pote să se nască un răsboiă 

turco*bulgar şi apoi o intervenţie a Eu

ropei.
*

Prin urmare nici o primejdie reală nu 

pote veni din Macedonia câtă vreme Ro

mânii, Grecii şi Albanezii vor sta liniştiţi. 

Primejdia se clocesce şi va isbucni numai 

din Bulgaria.

Indrăsni-vor Bulgarii să dea foc orien

tului, câtă vreme Rusia nu-i aprobă şi Aus

tria e în contra unei asemenea politic!? 

Nu se scie. Grecii au îndrăsnit s’o facă, şi 

se scie, că au păţit’o.

Decă Bulgaria vre să libereze pe 

Macedoneni cu sacrificiul unei proprii în

frângeri, a unei ruinl ca aceea, pe care 

a suferit-o Grecia, atunci la primă-vară 

vom avă evenimente grave de înregis

trat.

Intru-cât însă speranţele Bulgarilor, 

că Europa va interveni la timp pentru a 

opri mersul triumfal al armatelor turcesc! 

spre Sofia, după-eum le-a oprit pe dru

mul Atenei, şi întru cât speranţele ior 

că după aceea Macedonia va ave sorta 

Cretei, se vor realisa, acesta er n’o pu

tem sci.

Ceea-ce seim e, că cestiunea macedo- 

nână e cu mult mai complicată, din tote 

punctele de vedere, decât cestiunea cretană.
(„Drapelul'1).

Compromisul.
In causa compromisului unguresc nu 

este ceva nou şi interesant de înregistrat. 

Camera ungară a luat vacanţă pe trei 4ile> 

ca în acest timp tractările să ducă cu atât 

mai repede la un sfirşit. In loc însă de 

a-se face acesta, a întrat o pausă în trac- 

tările dintre guvern şi oposiţiă. Conferenţa, 

ce erau s’o ţină alaltăer! delegaţii partide

lor din stânga şi care era să se ocupe cu 

cestiunea revisuirei regulamentului came

rei, nu s’a ţinut, deorece — pe cum se sus

ţine — comisiunea oposiţiei a declarat, că 

n’o mulţămesce răspunsul guvernului şi că 

nici nu va mai tracta, câtă vreme nu va 

primi garanţii personale.

Acum se anunţă, că Coloman Szell s’a 

reîntors erl în Budapeşta, ca să mai facă

o încercare a duce causa compromisului la 

bun sfîrşit. O mare parte din membrii par

tidei liberale, car! stau sub influenţa lui 

Tisza şi cari sunt numiţi „partida răsboiu- 

lui“, conteză cu siguranţă la compromiterea 

compromisului, ba unii dintre ei vestesc în 

gura mare, că cestiunea garanţiilor păcii, 

a omorît însă-şi pacea. Aceşti „combatanţi" 

tiszaiştl-banffyştl sunt de părere, că Banffy 

şi soţi, chiar de-ar voi, nu pot să dea ga- 

ranţe personale oposiţiei cu privire la viito

rul guvern, Hin simpla causă, că nici ei 

nu sciu înainte, care va fi acela. Garan

ţiile cerute nu le pote da oposiţiei nici 

Szell, pănă când Banffy nu se va fi retras 

din fruntea guvernului.

In acest cerc viţios se mişcă de pre- 

sent acţiunea de pace. Banffy adecă nu 

pote să se retragă fără a i-se vota lui in

demnitatea, nici nu p6te da garanţii, er 

fără de acestea oposiţia nu-i va vota pro

iectul idemnităţii.

In urma acestei mari încurcături şi 

pipăiri prin întuneric, s’a mai ivit în tim

pul din urmă şi părerea, că ministrul-pre- 

şedinte va disolva dieta şi se vor face ale

geri nouă. Se 4i°e chiar, că Banffy de 

aceea face să se lungâscă atât de mult 

tractările, pentru-ca să aibă timp a pre

găti alegerile. Părerea acesta o admite şi 

unul dintre organele lui Apponyi, care cjice,

că lucrurile stau acum în faţa unei rup

turi, de cum-va Coloman Szell şi membrii 

mai serioşi din clubul liberal nu vor pune 

capăt influenţei tiszaiste.

*

Diurnele deputaţilor din dietă. Cetim 

în „Pester Lloyd“ dela 2 Febr. n. : La 

cassa camerei deputaţilor şi-au ridicat în 

decursul c]il©i de er! vre-o 150 de deputaţi 

diurnele etc., pentru triluniul Februarie — 

Aprilie. Deputaţii partidei independiste şi 

ai partidei poporale s’au presentat tot aşa 

de punctual pentru a-şl primi diurnele şi 

banii de cuartir, ca şi deputaţii liberali. 

Membrii croaţi ai dietei şi-au ridicat deja 

toţi diurnele. Dintre deputaţii partidei na

ţionale (apponyiste) însă nu s’a presentat, 

precum aflăm, pănă la ora 1 d. a. nici 

unul la casă.

Aselaşl 4iar comunică, că preşedintele 

de etate al camerei Ios. Madarasz, func- 

ţioneză deja în calitatea acé-ta de şâse săp

tămâni şi că pe timpul acesta i-se cuvine 

un onorar de 1500 fl. Acăsta sumă a ridi- 

cat’o Madarász Marţi ca remunereţiă de 

onóre dela cassa camerei deputaţilor.

Pentru plata dietelor şi a banilor de 

cuartir pe triluniul Febr. — Aprilie şi pentru 

acoperirea lefilor funcţionarilor camerei, 

acesta, cassă a ridicat dela visteriă cu totul

420,000 fl. 66 cr.

Va să dică cu tote stările de ex lex, 

cassa dietei a avut bună căutare în aceste 

4ile de plată.

Dela Academia din Oradea-
Mare. Foile din Peşta publică ârăşl un 

comunicat privitor la studenţii români mult 

prigoniţi din Oradea, spuind următorele : 

„Dintre 50 de jurişti înscrişi la Academia 

de drept din Oradea-Mare, 17 au publicat 

aĉ I o declaraţiune, în care „faţă cu tote 

nisuinţele teroristice" 4ic> oft se simt soli

dari cu Lucian Bolcaşr care a fost elimi

nat din tote şcolele superióre ungurescl şi 

că vor continua a lupta cu însufleţire în 

spiritul lui. Direcţiunea Academiei de drept 

a făcut întrebare la ministrul de culte şi in

strucţiune publică, décá să tragă în cerce

tare disciplinară pe cei 17 subsemnători ai 
declaraţiei or! nu?“

Iute s’a grăbit aşa-d0ră directorul 

Academiei să câră avisul ministrului, cu 

tote că numai alaltăerî a apărut în „Tri

buna** din Sibiiu declaraţia, de care se 

vorbesce mai sus. Dér ce să i faci, aşa sunt 

vremurile, aerul e infiectat de duhul de

nunţător şi prigonitor. Numitul director 

pote fi sătul pănă ’n gât de cercetări dis

ciplinare, dér ’i témá ca nu cumva mâne 

să fiă el însuşi regulárist. De aceea pre

feră a cere cu o oră mai înainte îndrumă

rile atotputernicului ministru, fără de-a 

cărui permisiune cei subordonaţi nu cu- 

tézá a răsufla măcar o singură dată liber 

şi după pofta inimii. Cumplită miseriă! 

Dér aşa este, şi nu altfel.

Din Camera Română.
Declaraţiunea ministrului de interne relativ la 

mişcările ţe/ănesă.

Eri, în 21 Ianuarie v., deputatul Missir, 

probabil în înţelegere cu guvernul, a cerut 

d-lui ministru de interne lămuriri asupra 

aşa clisei mişcări agrare de care se svo- 

nesce.

D-1 Pherekyde a răspuns imediat. In 

atenţiunea generală a Camerei, ministrul 

de interne a confirmat, că în judeţele Te

leorman, Rom an aţi şi Dolj au fost 6re-carî 

mişcări contra autorităţilor, că cercetările 

urmeză şi că aşteptă resultatul lor însoţite 

de acte, pentru a se pronunţa cine sunt 

acei înşelători, cari au instigat în populaţia 

rurală.

Actualmente, graţie măsurilor luate de 

autorităţi şi ^e armată, care s’a pus la dis- 

posiţia lor, ordinea e pretutindeni perfect 

restabilită, fără ca să se fi produs nici o 

împotrivire din partea sătenilor.

La întrebarea d-lui G. A. Scorţescu, 

că cine sunt acei, cari au instigat şi înşelat 

pe săteni, d-1 Pherekyde a repetat decla

raţiunea, că nu pote afirma nimic precis 

^ără a ave dove4i.

D-1 V. G. Morţun declară Adunărei, 

oă s’a grăbit cel dintáiü să interpeleze gu

vernul, cum şi pentru ce s’a produs recenta 

mişcare ţărănâscă.

D-sa va aştepta, ca d-1 Pherekyde 

să-şi adune probeie, şi atunci va dovedi 

cine sunt instigatorii şi că partidul socia

list n’are nimic comun cu aceste mişcări.

Decă se va dovedi că eu — termină 

deputatul socialist — séu partidul socialist 

a avut vre-odată séu are vre-un amestec 

în ríscólele sătenilor, declar că voiü de

misiona imediat din Cameră şi nu veţi mai 

au4i de numele meu.

„Uniunea ceho-sloyacă.“
In Praga esistă o societate numită 

„Uniunea ceho-slovacâ“, care în anii din 

urmă a luat un frumos avânt. Ea a esistat 

în formă de casină încă mai de mult, însă 

a încetat, şi abia în vara anului 1896 s’a 

reconstituit din nou, âr de atunci se întă- 

resce şi prospereză din 4i -u 4i* Scopul 

acestei societăţi este de a apăra interesele 

de cultură ceho-slovace şi de a sprijini pe 

studenţii miserl. Mijlocele prin care luptă 

spre acesta ţintă sunt: edarea de lucrări 

literare, răspândirea lor, adunarea şi cum

părarea de biblioteci, împărţirea de sti

pendii tinerimei slovace, care studiază la 

ori-ce fel de facultate seu academie în 

Praga; ţinerea de conferenţe dm care 

sunt eschise cestiunile politice; petreceri 

sociale etc.

Deja în primul an al activitaţii sale, 

societatea acesta a lucrat spornic pe tote 

terenele. Ea a edat broşuri în formă de ca

techism istoric şi le-a împărţit printre ti

nerime. In acestea se arată pe scurt istoria 

regatului boem, luptele poporului cehic în 

descriere poporală etc. Multe dintre cărti

celele acestea străbat şi printre slovăcime.

In anul 1897—98 activitatea socie

tăţii a fost şi mai intensivă. Numărul mem

brilor ei s’a îmulţit cu 200, o parte dintre 

aceştia şi-au urcat de bună voiă dotaţiu- 

nile anuale. In Magyar-Szakolcz ea a în

fiinţat o revistă lunară, în care tinerimea 

cultă slovacă combate diversitatea religio- 

nară dintre Slovaci şi tinde la luminarea 

poporului. Spre scopul acesta publică în 

traducere slovacă evangeliul scriitorului 

rus Leo Tolstoi şi scrierile lui poporale, 

precum şi scrierile lui Kostomarov, Bon

darev, Semenov, Garsin, toţi scriitori libe

rali ruşi. In revista acesta întitulată „Hlas“ 

scrie şi profesorul Massaryk din Praga.

Pănă acum reuniunea acâsta a dus 

în Boemia 41 tineri slovaci, pe cari i-a 

aplicat la diferite meserii şi se îngrijesce 

şi de crescerea lor în spirit naţional; apoi 

împarte o mulţime de ajutore învăţătorilor 

slovaci lipsiţi şi ameninţaţi cu renega- 

tismul.

Societatea acesta, care urmăresce pe 

cum vedem scopuri curat culturale, neavend 

de a face nimic cu politica, a atias în 

timpul din urmă pisma şi ura şoviniştilor 

unguri. 0 foie maghiară din Peşta strigă 

după intervenire din partea guvernului 

unguresc, căr-I. 4i°e ea» »se pregătesce în 

secret terenul, ca Maghiarii г-ă fiă ţinuţi 

în respect, pe când va veni rândul la re- 

gularea dreptului public al Boemiei“. Ace

eaşi f6ie, cuprinsă de figurile gloriei ma

ghiare, 4ice mai departe, că pe cum s’a 

tăiat între Ardeal şi Bucuresci firul de co- 

municaţiune intre Români, a căror mişcare 

este acum liniştită, tot aşa trebue să se 

frângă din partea guvernului uuguresc 

osele .Uniunei ceho slovace şi Holubarul 

ceh trebue trântit ,1a pământ, pentru ca 

batjocurit să se reîntorcâ în patria lui, ca 

pe timpul regelui Matia.

Curagiu, nene, nu glumă!

SCIR1LE DILE1.
22 Ianuarie v.

Pentru masa studenţilor din Bra
şov a mai contribuit un mare mecenat din 

Ungaria al căuşelor nostre culturale, care 

doresce a rămâne nenumit înaintea publi

cului, fl. 100. Adăugând şi aceşti bani la 

suma de fl. 1145.96, — totalul contribuiri-

lor pentru masa studenţilor se cifreză cu 

fl. 1245.96. Mărinimosul donator e rugat a 

primi şi pe acestă cala cele mai căldu’ose 

mulţămite.

Prelegeri pentru popor în Orlat.
In decursul acestei ierni s’a arangiat şi in 

Orlat o serie de prelegeri publice pentru 

popor. S’au ţinut pănă acum trei prelegeri, 

parte de cătră preotul, parte de cătră în

văţătorii de acolo. Prelegerile au fost tote 

bine cercetate şi cu viu interes ascultate 

de popor.

Cumpărare de moşia. Ni se comu

nică, că d-1 loan Dima, paroch gr. or. în 

Sita-Buzău, şi Nicolae Rusu, mare proprie

tar tot acolo, au cumpărat împreună dela 

contele Mikes Benedek moşia „Barcanltt 

(în Săcuime) dimpreună cu aşe4ămintele 

fabricei de sticlă de-acolo, cu preţul de

110,000 fl. Moşia constă din 4—5000 ju- 

găre pădure şi păşune.

Ciocnire CU biciclete. Caşul s’a în

tâmplat între Barcola şi Miramare, între 

un biciclist din Triest şi între văduva 

moştenitore de tron archiducesa Stefania. 

Etă întâmplarea. Archiducesa Stefania a 

făcut 4*lele trecute o escursiune cu bici

cleta între Barcola şi Miramare, însoţită 

fiind de dama ei de curte. La reîntorcerea 

din Miramare, biciclistele înaintau încet, 

când deodată trei tineri bicicliştl triestini 

le urmau cu mare celeritate. Când se apro- 

piară forte tare, ei au dat semnalul. Da

ma de curte a avut încă atâta timp, ca să 

cârnescă la o parte, însă archiducesa n’a 

putut face acesta. Unul dintra biciliştl s’a 

ciocnit atât do puternic cu archiducesa, 

încât ea s’a răsturnat de pe bicicletă, er tî- 

nărul itailan a trecut cu rota lui peste 

densa. Cei trei tineri, cari nici ideie nu 

aveau cu cine au de a face, au câştigat în 

grabă o birjă şi au dus pe archiducesa 

Stefania în Miramare. Archiducesei, din 

norocire, nu i-s’a întâmplat ni?! o contu- 

siune mai seriosă.

Prând şi recepţiune la legaţiunea 
româna din Berlin. Un prân4 de gală s’a 
dat săptămâna trecută la Berlin de lega- 
ţiuoea română în onorea principelui Fer- 
dinand şi a principesei M aria ai României. 
Comesenii d lui Al. Betdiman, ministrul 
României la Berlin, şi ai d-nei Beldiman, 
înafară de suitele princiare au fost Exc. Sa 
d-1 de Biilow, ministrul afacerilor străine 
al imperiului german, şi contesa de Biilow; 
Exc. Sa ambasadorul Rusiei cu contesa 
Osten Sacken; Exc Sa sir Fr. Lascelles, 
ambasadorul Marei Britanii, şi Miss Fio- 
rence Lascelles; contesa Keller, domna de 
onore a Majestăţii Sale împărătesei; Lady 
Edward Cavendieh; general de Villaume, 
directorul Academiei de răsboiii; baronul 
de Kuesebeck, şambelan al împărătesei şi 
introduoător al corpului diplomatic; baro
nul de Richthofen, sub-secretar de stat la 
departamentul afacerilor străine; oficerii 
români, cari îşi fac actualmente stagiul în 
armata prusiană şi personalul legaţiunei 
regale.

Recepţiunta, care a urmat, a fost din 
cele mai strălucite. Alteţele Lor principele 
moştenitor 'Wilhelm, principele şi princi
pesa Carol de Hohenzollern s’au anunţat 
spontaneu la acâstă recepţiune. Printre nu- 
măroşii invitaţi, cari se grămădeau în sa- 
lonele Legaţiunei, au fost: Excelenţele Lor 
ambasadorii Italiei, Franciei, Austro-Unga
riei şi Turciei; cea mai mare parte dintre 
miniştrii acreditaţi la Berlin cu domnele 
lor: general Iohn, general Van der Goltz, 
colonelul Hâintze de Krenski, comandantul 
primului regiment de artilerie de campanie 
a gardei, al cărui titular este M. S. Regele 
Carol al României; colonelii de Schubert 
şi de Ammon ; mulţi diplomaţi şi alte per- 
sone de distincţiune.

Principele şi principesa României s’au 
întreţinut cu cea mai mare parte din invi
taţi : principesa, prin farmecul, afabilitatea 
şi graţia ce o caracterisă, şi-a câştigat tote 
inimele. Recepţiunea s’a transformat într’o 
serată dansantă im pro visată, la sunetele 
musicei batalionul de gardi-pioneri. Dupi 
plecarea Alteţelor Lor Regele, un supeu a 
fost servit invitaţilor. Totă lumea invitată 
va păstra cea mai frumosă amintire d( 
acâstă strălucită serbare, ilustrată şi prii 
presenţa Alteţelor Lor Regale.

2600 de ani temniţă. In Germanit 

se urmăresc forte aspru cei ce să fac vinc< 

vaţi de nlesa-majestate“ prin critisare, ori 

combatere a ordinelor împărătesei. Un 4^
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din Níirenberga a făcut socotela pedeselor 

date de tribunalele germane în cei din ur

mă 10 ani sub titlul de vătămare a Ma- 

jestăţii, şi constată, că în aceşti 10 an! 

s’au dictat în Germania atâtea pedepse de 

f acest soiu, că laolaltă fac 2600 ani de tem

niţă coreoţionalâ!

Bal în Blasiü se va da în 11 Fe-< í
bruarie n. c. în favorul fondului studenţi

lor lipsiţi în cas de b<Slă. Comitetul aran

jator: Aron Deac preşedinte; Octav. Bon- 

finiu, cassar; T. Vándor, secretar; Dr. A. 

CJbeţian, I. Fodor, V. Suciu, G. Precup,

; I. Raţiu. Intrarea: de personă: 1 fi., de 

familiă de 3 membri: 2 fl., de mai mulţi 

3 fl. Suprasolvirile se vor chita pe cale 

Ziaristică.

Semenăturile în România. Situa- 

ţiunea semănăturilor pare a fi mai asigu- 

rătore pentru cultivatori, în urma zăpecjii,

' ce de altfel s’a topit repede, şi mai ales a 

ş timpului bl§nd, scrie „Gaz. Săteanului44. 

Jiu numai „gerul Bobotezeiu n’a fost sim

ţit, în totă ţâra, dér frigul a lipsit apró pe 

cu totul păn’acum. In prima jumătate a lu- 

r nei Ianuarie am avut 4*1® căldurose, de 

primăvară, şi unele semănături au început a 

vegeta. Cu acest prilej s’a putut constata, 

că semănăturile, puse timpuriu şi cele târ- 

c}iu, au suferit mult mai puţin decât se 

credea. Ciorile, insectele şi chiar gâştele 

sălbatice, prin unele regiuni ale tărei, au 

adus mai multe stricăciuni ca timpul sece- 

ţ tos. Dór ceea-ce e mai îngrijitor pentru 

j viitor, e starea înapoiată a vegetaţiunei 

grâului de tomnă în mare parte a ţ£rii.

| Numai o primăvară umedă, neventurosă şi 

lungă va pute să ne dea, din aceste se

mănături, recolte mari. Şi lucrul e forte cu 

| putinţă, mai vârtos în pământurile rodnice 

| şi bine cultivate. Mai sunt îngrijaţl plu

garii de o repede trecere dela acest timp 

călduros — că te-ai crede în primăvară — 

la un îngheţ puternic.

Cablu sub-marin. O telegramă din 

Soţia ce-o trasmite „Agenţia Română“ a- 

nunţă, că o iradea a Sultanului acordă 

unei companii germane concesiunea con

firm' rei şi exploatărei unui cablu sub-marin 

htre Constantinopol şi Constanţa.

Fabricarea proiectilelor. încercările, 
<care s’au făcut pănă acuma la arsenalul ar

matei române pentru fabricarea proieotelor 

de tóté calibrele, au reuşit fórte bine. Pe 

viitor dér tóté proiectilele vor fi fabricate 

: în ţâră.

: Mişcarea poporaţiunei Ardealului şi 
Ungariei în 1898.

Biroul statistic central din Budapesta 

a publicat 4üele acestea broşura din De- 

oemvre 1898, în oare se arată mişcarea 

poporaţiunei din Ardeal şi Ungaria în anul

1898. Estragem din acésta broşură urmă- 

tórele:

In Ardeal, Ungaria şi Fiume s’au 

născut în cursul anului 1898: 607,339 copii 

vii, şi 13,416 morţi. Aum urit în vârstă sub

7 ani 233,451, ér peste 7 ani 221,626, 

aşa că numărul întreg al deceselor este de 

453,077, prin urmare sporul poporaţiunei 

este numai de 152,262, mai puţin cu 45,000 
ca în 1897.

Scărirea împopulării a pricinuit’o mai 

ales reducerea numărului nascerilor, căci 

numărul deceselor abia decă s’a urcat. 

Dintre singuraticele luni, în Martie au fost 

celea mai multe nasceri, ér mai puţine în 

Iulie. Sporirea naturală a fost mai mare 

în Octomvre (17,871), ér în Aprilie mai 

mică (8570). Pe fie-care 1000 suflete se vin 

37 nasceri şi 28 decese, ceea-ce faţă cu 

anul trecut arată o scărire la nasceri. Nas- 

cerile an fost mai dese în părţile dincolo 

de Tisa şi mai rare în Ardeal. In Sélagiu 

numărul nascerilor a scăcjut considerabil. 

In acest comitat, care are mai mult de 

*200,000 locuitori, n’au fost în Decemvre de

cât 282 nasoeri.

Mortalitatea a fost mai mare dineóce 

•de Dunăre. In ţinuturile dintre Mureş-Tisa 

şi în Ardeal numărul deceselor a întrecut 

numărul nascerilor. Sunt comune, în cari 

űn decursul anului 1898 n’a fost nici un

cas de nascere, şi cu tôte acestea au murit 

6—7.

Căsătorii s’au încheiat în 1898 cu to

tul 133,484, cu 2600 mai mult, ca în anul 

precedent. Tot la 1000 suflete s’au venit 

în calcul mediu 8 căsătorii. Cele mai multe 

căsătorii s’au încheiat în Februarie şi Noem- 

vre. In ambe lunile acestea numărul căsă

toriilor a trecut peste 26,000. Cele mai pu

ţine căsătorii s’au încheiat în Martie (4387), 

adeoă timpul când de obiceiü biserica in

terzice cununiile.

Căsătorii mixte s’au încheiat în De

cemvre trecut 879, adecă 15% din numă

rul total. Căsătorii creştine-jidane au fost 

29, dintre cari în 14 caşuri mirele a fost 

creştin, ér în 15 caşuri jidan. Afară de 

acésta în două caşuri mirele fără confe

siune a luat mirésâ jidancă. Cu privire la 

religiunea copiilor în 156 caşuri s’a stabilit 

învoială între miri, şi încă în favorul reli- 

giunei mamei.

Astfel se presentă mişcarea poporaţiu

nei în 1898, atât în ce privesce nascerile 

şi decesele, cât şi căsătoriile. Cifrele arată

o îngrijitor® gcărire la nasceri.

Dare de séma şi mulţâmită publică.
Bistra, 18 Ian. n. 18^9.

Cu ocasiunea producţiunei teatrale îm

preunată cu cântări şi joc, ţinută în Bistra 

la 1 (13) Ianuarie c., a incurs peste tot 

suma de 71 fl. 10 cr. din care subtrăgend 

erogaţiunile de 32 fl. 20 cr., a rămas venit 

curat 38 fl. 90 cr., destinaţi pentru pro

curarea de cărţi elevilor săraci.

Suprasolviri au incurs dela D-riii: N. 

Tomuţa notar cerc. Câmpeni 4 fl., Al. Da

rabant jude reg. pensionat, Bistra 2 fl., 

Dr. Zosim Chirtop adv. Câmpeni 3 fl., Ios. 

Arieşan preot gr. cat. şi Ccnst. Cotişel 

paroch gr. or. în Certege câte 1 fl. 50 cr. 

Dr. A. Şulut medic, luliu Christian v.-no- 

tar, Nic. Ungurean preot gr. c.}-I. Motora 

preot gr. or., Hans Binder apotecar toţi 

din Câmpeni, Isidor Butnariu preot gr. c 

Roşia, Nic. Sabău comerciant Lupşa câte

1 fl., Al. Ivascu comerciant, Ana Mano-

vi.ciü preotésá văd., Avram Sârbu înv., St. 

Paul matriculant, Kovács Gyula pretor din 

Câmpeni, Al. Henzel proprietar de mine 

şi I. Negrin proprietar de mine din Roşia 
câte 50 cr.

Tot cu acésta ocasiune d-l Vasile To

muţa not. cerc. în Câmpienî a făcut co

rului din Bistra mărinimosul ofert de 10 

fl., ér I. Motora preot gr. or. de acolo I fl.

Priméscá şi pe tcéstá cale căldurosa 

nostră mulţămită toţi binevoitorii şi spri

jinitorii, cari cu suprasolvirile, ofertele şi 

presenţa d-îor au contribuit atât de mult 

la succesul material şi moral al producţiunei 

tineretului nostru.

Romul Marcu, Alexandru Papiu, 
cassar. preş. 

Petru Simu, 
controlor.

VAR IET AT E .
B u c ă tă r ia  ţa r ilo r . La curţile din 

întrâgă Europa nu se află bucătării ase

menea aceleia dela curtea din Petersburg. 

Dela începutul secolului present, conduce

rea bucătăriei Ţarilor ruşi o avea tot-deuna 

un Franoes. Inovaţia acâsta a făcut’o Ţarul 

Alexandru I, luând pe bucătarul superior 

Riquette, pe care i-l’a recomandat Napoleon I 

după încheierea păcii dela Tilsit. Riquette 

sta în mare graţie la Ţarul, care a c}is despre 

el, că în arta bucătăriei n’are păreche.

Când ourtenii începură a bănui pe 

Riquette şi a-i imputa, că pentru el punc

tul cel mai principal este adunarea de a- 

verl şi că nicăirl în lume nu se mănâncă 

aşa de scump, ca la curtea rusâscă, Ţarul 

le răspunse zîmbind:

— Stă în dreptul fiă-cărui reformator 

de-a pretinde să i-se plătescă bine arta. 

Riquette ne-a învăţat la arta mân cărei, 

despre oeea-ce nial ideiă nu aveam înainte 

de el.

De present conducerea principală tu

turor afacerilor bucătăriei Ţarului, este 

încredinţată contelui Benlcendorf, care are

drept de-a supraveghia pe bucătarul-şef. 

Pănă la Alexandru I I  respectivul era 

luat dintre supuşii ruşi ; el trebuia să facă 

un jurământ de fidelitate înaintea Ţarului, 

în care se lega, că tote mâncările ce se 

pun pe masa Ţarului, le va gusta mai în- 

tàiü el. De cinoI-spre-4ece ani înoôce însă, 

la acésta funcţiune, împreunată cu mare 

răspundere şi pericui, este pusă o persônâ 

deosebita, care posedă mare espenenţă în 

chimie şi mai ales în cunoscerea veninuri

lor. Acest iuncţ.ionar oontroiézà pe bucă

tarul suprem şi are drept neţărmurit de 

disposiţiune asupra tuturor alimentelor, 

cari se pun pe masa Ţarului. La ordinul 

lui stau 12 secretari, cari îl urrnézà pretu

tindeni şi-i sunt cu totul supuşi.

Personalul bucătăriei Ţarului coustâ 

din *60 omeni. Este printre aceştia un şet- 

gustător de mâncări, 12 gustători-adjutanţi,

54 servitori de oucătăriă, Ü bucătari supe

riori, 4 bucătari locţiitori, 12 vice-bucătari, 

ba cucte, *0 ajutore de bucătari, 32 elevi,

1 pregătitor de pastete, 2 brutari, 2 îngri

jitori de fructe, cari au pe lângă ei 20 de 

ajutore, 6 măcelari, 20 omeni cari îngrijesc 

dt; paserile de curte, 24 culceri ţi alţi 20 

impiegaţi, cari ajută la de tète.

Pe toţi aoeştia îi dirigă, îi contro- 

lézâ şi-i supraveghiază oontele Benkendorf. 

El prin urmare este însărcinat c’o grea pro

blemă, mai ales sub domnia anteoesorului 

lui Nicolae II, când atentatele anarchiste 

S3 succedau destul de repede. Tot aşa este 

şi acum, căci deşi nu se atentézà la viaţa 

Ţarului, totuşi gustul fin şi deosebit al lui 

Nicolae îngreunâză în mare măsură pro

blema conducerii bucătăriei. Pe masa Ţa

rului se întâlnesc două contraste : vechia 

bucătăriă ruséscà, care este tocmai ca a- 

ceea de pe timpul Ţarului Ivan, şi cea 

mai rafinată artă a bucătăriei franoese mo

derne. Acestea două contraste trebue aduse 

în armoniă, ceea-ce nu este lucru tocmai 

uşor, însă nu e nici ceva ingrat, deôre-ce 

Ţarul Nicolae II, ca şi nevastă-sa, este 

gourmand, şi nu se sgârcesce de loc, când 

e vorba de a i-se nimeri gustul.

Mâncarea lui predilectă este aşa nu

mitul borts, vestita zamă naţională ruséscà, 

care se pregătesce : din crastaveţl tăiaţi 

mărunt, din cépâ tînără, pătrânjei, rădăcini 

de ţeler, varqă tînără, cari tote la olaltă 

se fierb şi să gătesc cu unt. Secretul 

advărat al acestei mâncări numai un Rus 

pôte să-l cunoscă. Ea nici nu e pregătită 

de bucătarul superior franoes, ci este 

anum* angajat un om din Archanghel, care 

nu se ocupă cu alt-ceva, decât cu pregă

tirea acestei mâncări. O altă mâncare pre

dilectă a Ţarului este aşa numita tsi, care 

adese-orl înlocuesce borts-ul. Este de mi

rat, că Ţarewna, care înainte cu câţi-va 

ani era obicinuită cu bucătăria germană, 

a4i e cea mai însufleţită aderentă a celor 

două mâncări naţionale rusesci.

Mare rol j 6că pe masa Ţarului şi 

Caviar ul rusesc şi un pesce mic, care ames

tecat cu caviar este aprope 4ilnic pe masa 

împëràtéscâ. Este un pesce de mărimea 

unei sardine, numit KilJci, care se afumă şi 

se mănâncă tot. Când Ţarul Nicolae e bine 

dispus şi are apetit, consumă singur la de

jun 80—100 astfel de pescişorl.

Pe lângă acésta, sistemul frances încă 

jocă un mare rol pe masa Ţarului. Ostri- 

giile i-se aduc din Ostende, caşcavalul i-se 

procură din cele mai renumite fabrici fran- 

cese, şampania ş’o aduce din Rheims.

Cam astfel stau lucrurile în bucătăria 

bogată a curţii din Petersburg.

U LT IM E  SC IR I.
Budapeşta, 2 Februarie. Delega

ţii partidelor oposiţionale s’au în
trunit acjî în conferenţă pentru a 
formula respunsul la nunciul guver
nului. In acest respuns se arată pe 
larg asupra refusului proposiţiunilor 
oposiţionale din partea guvernului şi 
se desfăşură amănunţit căuşele pen
tru cari oposiţia ţine la proposiţiu- 
nile ei. Respunsul constată, ca opo- 
siţiei i-se cere o formală capitulare, 
că ministrul-preşedinte s’a abătut

dela împuternicirea primită dela Ma
iestatea Sa şi că procedura lui ţîn- 
tesce la susţinerea stărilor actuale. 
Mai departe accentuâză respunsul, 
că numai un nou ministru-preşedinte, 
a cărui individualitate se nu represente 
continuarea sistemului ilegalităţilor şi 
forţei, póte se continue cu oposiţia 
tractărî cu succes. Drept încheiere 
respunsul declară, că oposiţia şi pănă 
acum s’a mărginit la cel mai re- 
strîns teren în interesul împăciuirei, 
dér tóté nisuinţele ei au fost întem- 
pinate cu refus, prin ceea-ce se fac 
imposibile trădările. Nu-i remâne 
dér alt-ceva, decât pe lângă susţine
rea libertăţii acţiunei, se ofere, ca 
basă a trac ţărilor, condiţiunile sti
pulate din parte-i. Ea înse cere, ca 
tractările se se continue neamânat, 
şi încă c’un nou ministru-preşedinte.

Sofia, 2 Februarie. înmormânta
rea principesei Maria se va face, 
probabil, numai Marţi. Principele 
Ferdinand a primit adrese de con- 
dolenţe dela tóté curţile şi guver
nele europene.

D I V E R S E .

M auso leu l lu i B ism arck , Mauso

leul, în care va fi înmormântat principele 

Bismarck în Friedrichsruh, este acum clă

dit gata. Numai în interior şi pentru îm- 

frumseţarea locului se lucreză acuma. Acest 

mausoleu oferă, cu pădurea romantică în 

dosul lui, un aspect măreţ. In  locul acela, 

care oferă o privelisce frumtfsă asupra pă

durii şi în valea de dinainte, principele 

Bismarck îşi petrecea adese-orl 6rele de 

recreaţiă în anii din urmă ai vieţii sale; el 

a lăsat să se facă pănă acolo o cărare pen

tru soţia sa şi să se construâscă o bancă, 

care stă şi acuma acolo. Decă nu şi-ar fi 

ales principele însuşi acest loc pentru mor

mântul său, nu se putea alege unul mai 

potrivit şi mai frumos în Friedrichsruh. 

Etă aici textul disposiţiei testamentare a 

lui Bismarck, care se referă la mormântul 

seu şi care s’a publicat târ4iu după mortea 

sa: „Disposiţiă testamentară. Fridrichsruh, 

15 Iunie 1896. Pentru caşul morţii mele 

dispun următorele: Voiă să fiu înmormân

tat pe partea vestică a hulei, dincolo de 

calea ferată, pe agrul ridicat în colţ. Ca 

inscripţiune pe mormânt doresc acâsta: 

Principele de Bismarck, născut în 1 Apri

lie 1815, mort în . . . . “ şi adausul: „un 

servitor german credincios al împăratului 

Wilhelm I .“ — de Bismarclcu.

Sdrte c iu d a tă . După bătălia dela 

Culloden (1746), atât de nenorooitâ pentru 

partida casei Stuart, tînărnl prinţ Eduard, 

fiiul regelui Iacob II, rătăcea ca fugar şi 

condamnat la morte prin păduri şi munţi. 

Pe atunci nici unul din omenii săraci, cari 

îl întâlnise nu că^u în inspită, de a-1 trada 

deşi era pus un mare preţ pentru prinderea 

şi estradarea lui. Unul dintre aceşti 

omeni, forte sărac, cu numele Keady, a 

însoţit pe prinţul, se ascundea cu el prin 

tote locurile cu periculul propriei vieţi, ca 

să-şi câştige hrană şi aduse în cele din 

urmă pe prinţul în mânia tuturor piede- 

cilor şi cu nespuse greutăţi la insula Skye, 

unde fugarul a stat cât-va timp ascuns şi 

apoi a scăpat norocit îmbrăcându-se pe o 

oorabiă francesă.

Acelaş om nobil, pe care 30,000 de 

livre sterlinge nu l’au putut indemna să se 

facă trădător, a furat mai târ4iu o vacă şi

— a fost spândurat.

L i t e r a t u r ă *

In Tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apărut o colecţiune de cântări oca- 

sionale dedicate Metropolitului Şaguna, adu

nate şi arangiate de d-ra Maria Cunţanu. 

Titlul colecţiunei este: „ Obolul săracului 

la monumentul Marelui Andreiu. Preţul 10 

or. (cu posta 12 cr.)i
*

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan

O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 

bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. ,50 cr. (cu 

posta 1 fl. 60 cr.)
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In Tipografia Diecesană din Gherla 

au apărut următorele cărţi noué, pe cari 

doritorii de-a le avó le pot procura şi dela 

Tipografia „A. Mureşianu14 din Braşov:

Carte de rugăciuni, cereri şi laude în

tru onórea Preacuratei Fecióre Mari a, pen

tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Tipă

rite în 1898. Preţul unui esemplar legat 20 

cr. (cu posta *28 cr.)

Cugete şi consideraţiunî din esperienţa 
vieţii lui Argirobarb. Tipărită în 1898. 

Cartea se estinde pe 30 pagine şi conţine 

170 de sfaturi înţelepte, scóse din păţania 

vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Viâţa după morte, séu nemurirea sufle

tului, dedusă din misteriul fiinţai omenesc! 

şi deşărtăciunea celor trecătore, prin I. P. 

Ediţiunea I I .  Preţui 50 cr. (Cu posta 55 

crucerl.)

istoria Biblică pentru folosul scólelor 

poporali din dieoesa Gherlei. Cu permisiu

nea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea

I (Testamentul vechiü) costă 25 cr., ér par

tea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus câte

3 cr. porto de fiă-care.

*

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune ia modul de veţuire a ţă

ranului român, scrisă de d-1 Simeon Stoica, 

medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 

Asociaţiunei transilvane, având în text un 

număr mare de ilustraţiuuî. E o bună şi 

preţiosă călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 

orî-ce familie, arătându-i cum să-ş! păzâscă 

sănătatea, cum să se hrănâscă, cum să 

trăâscă şi de ce să se ferescă pentru a se 

puté bucura de-o viâţă veselă şi îndelun

gată. Se póte procura şi dela Tipografia 

„A. Mureşianu.
*

Dm „Biblioteca teatrală" edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru român“ au apărut până acum urmă- 

tórele patru broşuri: 1) Sóre cu ploiă, co- 

mediă într’un act de losif Vulcan, însoţită 

de un prolog în versuri. Persónele din 

acóstá piesă sunt representate prin 7 dame 

şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 

Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 

(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la teră, co- 

mediă într’un act localisată de Maria Ba- 

iulescu. Persónele sunt representate prin 3 

dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 

cr. porto). — 3) Biletul de tramwti, come- 

diă într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó

nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 

dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 

timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 

porto). — 4) Un om buclucaş, comediâ în

tr’un act, localisată de Maria aiulescu. 

Persónele sunt representate prin o damă

şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro 

piere de BucurescI. Preţul 20 cr. (plus 3 

porto.) Tote aceste piese se pot procura 

dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 

şi dela Tipografia „A. MureşianuK din 

Braşov.
*

, ,Ţ intea V iteazu l", tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vendare la tipo
grafia „A. Mureşianu “ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

Curşul pieţei Braşov.
Din 3 Februarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49

Argint român. Cump. 9.42 Vend. 9.46

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55

Galbeni Cump. 5.63 Vând. 5.66

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 V e n d .---
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vpnd. — .—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.-

flÂLINDARUL^ 
IM  PLUGARULUI
pe arm 1899 se póte procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşoy,
cu preţul de 25 cr, (cu posta 30 cr.)

(Vendétorii p rim esc rabatul cuven it)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţios! 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itor! ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmézá diverse, glume şi anuţurl. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, er în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar se se grăbescă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când ’mulţi şi-l’ar fi procurat., dór nu 

mai aveau de unde, căci se vendu-se tote 

esemplarele.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

M ë t à s u r ï - D a m a s t  7 5  cr.
până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi mëtase-Henneberg, négrâ, albă 

şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 cr. metru — în cele mai mo

derne ţesături, color! şi desenurî. — Particularilor li se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — Jflostre se trimit imediat la cerere.
Fabricele de mătăsuri ale lui G. Henneberg (liferant al Curţii c. şi r.) Zurich.

Cursul Ba bursa  dirs Viena.
Din 2 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ................... 119.90

Eenta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.95

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0. 120.60

impr. căii fer. ung. in argint 472%* 100.50

Oolig, căii. fer. ung. de ost, I. emis. 121.— 

Bonuri rural*. ngare 4% . . . .  95,70 

B nuri rurale croate-slavone . . . 97.—

I  apr. ung. cu p r e m i i ....................160.50

- -jsurî pentru r6£. Tisei şi Seghedin . (39.—

Renta de argint austr...................... 10l.r.5

fiinţa de hârtie austr....................... 10-1.25

ii^nta de aur austr. . . . . . .  119.90

L suri din 1860. . . . . . .  . —.—

Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 936.—

Ai ţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.—

Awţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.10

iSapoleondorl ■ .. ......................... 9 55

.Y ard imperiale germane. . . . 58 97y2

London v is ta .................................. 120.45

Paris v is ta ....................................... 47.82'/2
livnte de corone austr. 4% • • • 102. VO
Note ita lie n e ................................. 44*45

c onvocare .

S ASTHMĂ, 
uferinţe de pept, tusâ,

c i mi de rebolele, cat «re  de ale ca- 
nalulu&te spiraţie, gâtlegiO. plămâni, 
greut - e respiraţie, astlnnă, fleg
mă, tu măgărescă, reguşelă, gădi- 
litura 1 gât, început de tuberculosă 
se pot depărta mai bine şi măi vşor cu 
întrebuinţarea renumitului şi după pr - 
scri|L.ţia medicală prepnrat şi recoman
dat Ceaiu Sf, George, un pachet 
â 50 cr. şi pratui carn aparţine ceaiul 
prafu Sf. George, o cuii^ â 50 cr, 
împreună cu prescrierea întrebuinţării.

Succes se simte după câteva cţile.

Mai puţin de 2 pachete nu se trimit. 
La t'imitere cu poşta 20 cr mai mult, pentru 
paahetare !,i espediare.

Tote comiind“le sunt a se adresa

direct Ia St. Georg’s-Apotheke,
W ie n , Y/2, Wimmergasse 33 

Se se trimită preţul înainte cu mandat postai.

P. Stim. acţionari ai institutului de credit si pestrare „R1LJRIANAU 
ee învită la

a V lII-a adunare generală ordinară,,
care se va ţinea la 28 Februarie eventual 21 Martie st. n a. c. la 10 ore 
din (ji, în localitatea institutului.

P r o g r a m a i  a d u n ă r i i :
1. Raportul direcţiunei despre resulfcatui anului de gestiune 1898.
2 Raportul comitetului revisor despre esaminarea raţiunilor — şi 

pe basa acestora pertractarea pioiectului cu privire la împărţirea pro
fitului curat.

3. Absolvarea direcţiunei şi a comitetului revisor.
4. Pertractarea proiectelor insinuate la presidiu în sensul §-!ui 22 

din statute.
5. Disolvarea asociaţiunei "pe basa §-lui 33 din statute litera b., 

(vedi §. 247 a legi comerciale punct 2.)
6. Alegerea a celor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal 

al adunării generale.
7. Decidere asupra modalităţilor cu privire la resolvirea capitalului 

social.

D irecţiunea .•>

C o a n . t v L l  Z B i l a a 3 . t \ x l v u .
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p
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n
c
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P A S I V E fl cr.

Cassa în număr&r . . . 141115 1 Depuneri fructificative 27872 02

15 In cam b ii........................ 9251:35 27 Capital social . . . . 12000 —

16 In contracte.................... 60309167 5 19635 —

32 împrumuturi hipotecare . 1619!— 28 Dividendă neridicată . . 279 22
Salare anticipate . . . 50i— 33 Fond de reservă. . . . 9123 31
Spese anticipate . . . . 24155 35 Diverse conturi . . . . 615 —

158:30 P r o f i t  c u r a t  . . . . 2245 87

Suma . 71771:02 Suma . 71771 02

Contul profitului şi al perderilor
•s% E  Ş I  T E f l . cr. » ! I N T R A T E f l . cr.

îz; P-
Ú S-I
£  &

2
6

24
25
26 
34

Inter, la depun, fructific.
„ „ reescompt . . . 

Maree de presenţă . . .

C c n t r i b u ţ i u n I ;
a) dare directă . 355 08
b) „ pentru ca

mera comercială 14.05
c) procente . . . 44.87
d) darea drumului. 33.—
e) la inter, ridicate 12.—
f) „ „ capit. . 133.59

1455
1663
129
852
60

85
14
50

7

9

10

12

13

14

Taxa transcrieri . . . .

Diverse ......................... ....

Interese cambiale . . . 

„ contracte . .

321

2C8

4

2816

514

3916

25

82

1
71

27

28

36
37

592 59 \
T i p a r .............................

Porto şi comp. de timbru

155
600
27

2245

31
07

87
\ _

Suma . 7781 33 7781 33

Cap o In o c-Mănăst ur, la 31 Decemvre 1898.

Aiesiu Stupar, m. p.
comptabil.

George Petrovan m. p. loan Botha m. p. loan Dragomir m. p,
director esecutiv. vice-director. cassar.

m e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i :

Alecsandru Pop m. p., Ignaţiu Fergel m. p., loan Petrovan m. p., 
lacob Botha m. p., Vasiliu Dragomir m. p., Avacum Hangea m. p., 

Stefan Pop m. p., Vasiliu Mihalca m. p., lndreiu Pop m. p.

Bilanţul presinte, precum şi contul profitului şi a perderilor con • 
frontându-se cu cărţile principale şi aueiliare ţinute în bună ordine s’a. 
aflat conform şi esact. 

Capo l noc-Mănăs t u r ,  la 24 Ianuarie 1899.

Dr. Vasiliu Lucaciu m. p. Nicolau Lupan m. p., Vasiliu Muşte m. p., Aiesiu 
preşed. com. reviser. Lotis m. p., Stefan Birle m. p., Ión Filip m. p. 

membrii în comitetul revisor.

Profitul curat de 2245 fl 87 cr., propunem a-se împărţi 
următor:

a) 35°/0 fondului de r e s e rv ă .............................
b) supradotare fondului de reservă...................  

astfel fondul de reservă va fi: . . . . 10.044 fl. 
c) 5 % pentru scopuri filan trop ice ...................  

din care sumă 50 fl. se se depună spre fructificare la 
banca „R i u r e an a “ ca societate, pe acţii sub titlul „Sco
puri culturali* sub ordinaţiunea necondiţionată a direc
ţiunei, 6r restul de 59 fl. 79 cr. se se împartă ca ajutâre 
şcolarilor şi şcdlelor mai serace de mijl6ee după cum va 
afla de bine adunarea generală. 

d) se se dea ca dividendă la fiă-care acţiune de
10 fl. 1 0 % ................................. . . . fl.

e) ca remuneraţiune pentru servitor . . . .  „

în modut

f l . 768.55 cr»

r> 3 62.14

n 109.79 »

1200.—

5.39
cr.

S u m a  . . . . fl. 2245.87 cr.

Direcţiunea.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov


